

出版说明

2016年，本社出版四卷本《赵紫阳文集（1980-1989）》，收录了1980至1989年赵紫阳任国务院总理、中共中央总书记期间的498篇文献，成为研究中国改革开放早期十年的重要史料。此次出版的《赵紫阳文集（1975-1980）：四川卷》（以下简称《四川卷》）即其“前篇”。

《四川卷》收录了赵紫阳自1975年出任四川省委第一书记至1980年4月进京前近五年间的文章、报告、讲话、谈话、批语、文电等，加之1981年2月访川讲话一篇，共75篇，依时间顺序排列。绝大多数篇目属首次公开或首次完整公开。内容涵盖赵紫阳主政四川时期的主要改革试验，从解决粮食短缺问题，到联产承包、撤社复乡、扩大企业自主权等，以一手史料呈现了相关改革思路和政策及其演变过程，展示了改革实践幕后的丰富细节。

《四川卷》延续原有编纂体例和规范，增编了两篇重要附录。《紫阳治蜀亲历记》由当时任职于四川省委办公厅的主要工作人员撰写，是历史参与者与见证者的一手记述；《紫阳治蜀重要文件选编》，则汇集了赵紫阳主持工作期间四川省改革试验的重要文件及有关报道。

《四川卷》既是研究中国转型时期地方改革的重要资料，也为整体理解赵紫阳的改革思想和实践、理解中国改革进程提供了珍贵的独家历史记录。

香港中文大学出版社编辑部

2018年12月

编辑说明

《赵紫阳文集(1975-1980)：四川卷》主要汇集了1975年至1980年赵紫阳奉调入川主政期间所发表的文章、报告、讲话，作出的批示、批语，进行的座谈发言和发出的文电等共75篇。大部分只在省委、省革委的内部文件、资料上刊登过，现在首次公开发表。本书与此前出版的四卷本《赵紫阳文集(1980-1989)》相衔接，按时间顺序应排在“四卷本”之前，二者前后相连，一脉相承，互相联系，构成一套完整的文集，以反映当年赵紫阳在四川率先进行的改革试验，到中央工作后继续全面推进改革开放的真实情况与历史贡献，以供参考。

赵紫阳主持四川工作从1975年严冬到1980年初春，正值中国政坛风云变幻的大转折阶段，是关系当代中国前途命运的转变关头，是中国改革开放的启蒙时期与初创阶段。从文革十年动乱，“四人帮”横行到最后覆灭；从党的十大、十一大到十一届三中全会的胜利召开，结束阶级斗争为纲，全党全国工作重点转移到经济建设上来，邓小平为核心的党中央领导全党全国人民高举中国特色社会主义旗帜，推行改革开放战略，至今已逾四十个春秋。这是中华人民共和国成立后的“第二次革命”，开始了新的长征。

赵紫阳受命治理四川的这五年，恰恰处在时代转折的关键节点上。当时四川省(包括重庆市)是人口上亿的全国第一大省，是文革的重灾区，由于“四人帮”的严重破坏和长期执行极左路线的恶果，正处在全省经济发展第二个“马鞍形”的低谷(1975年)，各种矛盾交错，人心涣散，工作处于瘫痪、半瘫痪状态。面对这种百废待兴的艰难局面，以赵紫阳为首的省委领导，本着一切为人民、一切从实际出发的精神，从总结历史的经验教训中深入学习，从时代前进的潮流中吸取营养，从而大彻大悟，决心根据省

情民意，大胆弃旧图新，团结带领全省各族人民和干部，从满足人民迫切需要解决的温饱问题抓起，从充分发挥人民群众的主人翁积极性着手，在农村以改革农业体制、实行联产承包、“撤社复乡”为突破口，使广大农村迅速出现了“八方归农、百业支农”的新气象，从而取得了连续几年的粮食、农业的大丰收，让巴蜀人民解除了无米之炊的后顾之忧。在城市，首创扩大企业自主权的多种形式的改革，解决多年来工业企业“大锅饭，铁交椅”的弊端，使企业起死回生，增产增收。在农村和城市改革试点取得初战告捷之后，赵紫阳和省委领导本着“改革开放永无止境，各项试点决不放松”的精神，及时总结提升，年年有新突破。这样，四川的改革就由农业、工业，推广到各行各业；从微观搞活，进到宏观调控；从对内改革，扩大到对外开放，在国民经济的各项领域、各个方面继续进行了试点与探索，逐步演变成为多领域、全方位、综合性的改革试验，改革的深度、广度和力度均领先于其他地区。四川的改革试验使巴蜀大地开始出现社会大治、经济大上、人心大快的新局面。广大工人、农民和各行各业均在改革中得到了实惠，“天府之国”重新焕发生机与活力。四川是名副其实的“改革之乡”，成为全国首个综合体制改革试验的样板，赵紫阳作为我国改革初创阶段的开拓者与奠基人之一，在改革史上留下光辉的一页。

本书所附录的《紫阳治蜀亲历记》，是当时在中共四川省委办公厅工作的白美清、章玉钧、王能典三人撰写的回忆录。他们那时在省委、省革委领导身边工作，是省委、省革委文件起草小组的主要成员，是这一阶段紫阳治蜀的亲历者、参与者、执行者和史实的见证人。本着实事求是的精神，他们共同撰写了这篇回忆录，作为永恒的纪念。

本书还附录了紫阳治蜀的重要文件共十三篇，是紫阳治蜀期间主持制订的重要文件和报告，涉及到各个方面，现收录在一起，以供研究参考。

《赵紫阳文集》编辑组

2018年10月